

黄启澍

儒商

NG KAY SOE

1922—2008



黄启澍，1922年12月2日出生于金门金水（水头）。小时候在家乡受教育，长大后又努力进修，在中国古典文学有深厚的造诣。1946年，他24岁时只身南来新加坡，在同乡许延森设在丝丝街（Cecil Street）专做印尼胡椒、树胶等土产进出口生意的禾发栈当书记，并在店里寄宿。过后，他转行到同乡黄沧水设于德威路（Tyrwhitt Road）的泉成私人有限公司当书记。泉成专门经营建筑钢材，如工字铁、钢板等。他的转行到泉成，给他以后从事五金行业奠定了基础。

1956年他从金门把妻子许心琼和长女锦辉接来新加坡，住在锡安路（Zion Road）章芳琳巴刹附近的店屋。1959年因受火灾而搬到附近的歌文街（Covent Row，俗称芳林巴刹，已不存在，原址在同济医院旁的中央高速公路隧道）。1963年搬到金吉区的惹兰峇哈宜亚（Jalan Bahagia）。

金侨中有不少开设火锯、电锯厂和枋廊（俗称材仔寮），其中实龙岗路（Serangoon）的新南美火锯厂，为已故黄溪山所开设。1958年，黄启澍加入新南美，负责该厂文书工作。1970年，黄启澍受泉成老板黄沧水邀请，投资五金业，合股设立凌丰私人有限

公司，并担任公司的董事经理。十年后，他自己独资创立能源五金私人有限公司，专营各种五金，包括钢铁、钢管，及焊接器材，也供应船厂、炼油厂用品。黄启澍担任公司的董事主席，儿子延中和延涛分别担任正副董事经理。

黄启澍喜欢诗文，是新加坡新声诗社的社友，也担任过该社理事，其作品散见该社的刊物。2002年诗社举办全国征联比赛，他和杨启麟、詹尊权等同是评审团团员。他经常以实名和笔名“黄梁梦”发表有关金门历史课题的文章。1990年，黄启澍、吕纪葆（笔名寒川）、邱少华等参与薛残白所领导《亚洲金门同乡通讯录》的编撰工作。金门人南渡创业，在居留地落地生根，该通讯录的出版，对金门人的互通信息助益良多。黄启澍对通讯录付梓有感而发，作七律古体诗如下：

浯江渡口几人过，壮志南游似鲫多；
握算持筹擅货殖，披星戴月迭奔波；
枝分梓里同根树，梦绕乡关共济河；
煮见琳琅通讯录，从兹声气益融和。

金門會館三建新廈碑記
 金門著名活洲嶼又稱浯江明初改名金門島公元一九一五年合烈嶼大嶼小嶼置金門縣總面積一七六平方公里鄉村一百六十八環島山明水秀民風淳樸稱爲世外桃源現居住本邦金門同鄉約十萬名左右清光緒二年爲此乃大勢所趨亦環使然而今會館三建豈祇聯絡榮梓情誼而已亦本水源之意也公元一八七六年清先緒二年爲此輩始建二層洋樓於士敏街祀唐朝名聖恩王神像蓋追念其墾闢洛洲功勳前英殖民地法律祀神可以自集會燕禱鄉福利事項故稱爲濟廟不以會館名廟爲總理李仕捷董事李連排等三十九人及鄉董等十五人信託人許怡輝等六人及鄉董改建爲二座毗連三樓店屋除一九二五年捐外三樓奉祀聖恩王及禮堂爲當時董事黃金鐘等十五人信託人許怡輝等六人及鄉董人等所出資共建公元一九六二年捐外三樓奉祀聖恩王及禮堂爲當時董事黃金鐘等十五人信託人許怡輝等六人及鄉董然一新會務諸多建樹公元一九六二年捐外三樓奉祀聖恩王及禮堂爲當時董事黃金鐘等十五人信託人許怡輝等六人及鄉董燿倡議再建會館並首獻鉅款深蒙各董事及鄉董之熱烈響應政府徵用後租屋三間於一九七〇年現址由主席黃祖耀三持奠基典禮於是鳩工庀材經之營之歷時年餘四層樓大廈落成外則堂皇瑰麗頗有古典美內則設計新穎十分現代化會館章程爲應時代需求經修改於公元一九五五年一月註冊獲准緬懷先賢創業之不易尤望後者急起而直追本會館之歷史與日月同其光輝共天地垂諸萬世是爲記
 黃啓澍謹識

由黃啓澍所撰写的《金门会馆三建新厦碑记》。

19世纪中叶以来，很多金门人南渡移居新加坡，他们很多靠讨海为生，垄断了直落亚逸湾和红灯码头一带的海上交通业，并在靠海港一带设立了至少34间“估俚间”（苦力间），作为互相帮助、照顾新客的组织。这些估俚间经常需要与外来势力争夺地盘，于是他们团结起来，大概在1876年前后成立金浯江，作为金门人劳动阶层的地缘性乡团。战后，金浯江於1952年由黄启澍、谢振坤、陈汇川、李启谋等数十位乡亲发起改组，改名为“新加坡浯江公会”，并在1953年获得新加坡政府批准正式成立。黄启澍常年当选浯江公会董事，成为公会的领导人物。

有鉴于浯江公会会务的蓬勃发展与市区重建的影响，1969年由蔡普中、陈江海、陈潮水等发动捐款，购置位於芽笼9巷的两间两层楼店屋为会所，于1970年11月23日举行新厦开幕暨成立十八周年双庆典礼。从租赁的估俚间公司房到永久会所的购置，浯江公会走了近百年的历史。黄启澍于1972年撰写的《浯江公会建置会所序》，很精辟地把这一段历史给勾画出来：

“金门原名浯江，位控闽南之厄。环海园林，人文蔚起，自百年前多有南渡从商者焉。

新加坡为南岛交通枢纽，邑人络绎往来，或莫居经世，筭路蓝缕，渐向工商行业，建立盘石之基。昔创金门公司，中期设金浯江，共同切磋，因获互惠互助之宏益矣。

迨一九五二年，始注册为社团，定名为新加坡浯江公会。得历届职员之努力，扩办音乐组及互助部，会务逐渐进展，会员日益增加，颇具辉煌战绩。

一九六九年，丝丝街八十八号三楼原址因城市重建计划波及，是届职员等发起建置会所呼吁。嗣得本外坡邑人热烈响应，慷慨输将，计捐得星马币壹拾壹万贰仟玖佰元正，购置芽笼九巷现址。虽草创完成，而光大门户，发扬会务，尚有赖於后起之秀也。是为序。”



浯江公会庆祝成立16周年，前排右二为黄启澍。

黄启澍向来热心社团和传统文化活动。跟好多宗乡团体一样，浯江公会和金门会馆都面对年轻人文化认同问题。黄启澍对年轻人有所寄望，他认为，“光大门户，发扬会务，尚有赖於后起之秀也”。黄启澍也是金门会馆的理事，在他于1986年3月所撰写、现立于金门会馆的《金门会馆三建新厦碑记》，他写道“缅怀先贤创业之不易，尤望后者急起而直追，使本会馆之历史与日月同其光辉，共天地垂诸万世。”

为了加强年轻人的传统意识，金门会馆早在1998年就设立了青年团和文教部，以吸引年轻人到会馆来，并鼓励年轻人到金门寻根，了解历史。1999年他在接受《联合早报》记者莫美颜的访谈时说：“只有认识自己的根本，才不会变成无根的浮萍。”

2008年3月13日，热爱中华古典文学及关心华人会馆和传统文化活动的黄启澍与世长辞。

参考资料:

1. 黄梁梦《新加坡浯江公会，历史在一百年以上》，见于薛残白主编《新加坡金门会馆大厦落成暨成立壹一六周年纪念特刊》，新加坡：新加坡金门会馆，1986年
2. 黄启澍长女锦辉及次女春芸口述资料，2014年11月
3. 薛残白主编《亚洲金门同乡通讯录》，新加坡：新加坡金门会馆，1990年
4. 吕纪葆主编《情系浯江：新加坡浯江公会60周年纪念特刊》，新加坡：新加坡浯江公会，2012年
5. 江柏炜《新加坡河驳船业估俚间的角色及其变迁：以浯江公会为例》
6. 《南洋商报》
7. 《星洲日报》
8. 《联合早报》